

## **Секреты древней крепости. Что особенного в Тульском кремле?**

История Тульского кремля – это история людей, которые строили, затем обороняли его, жили в нём, а следом развивали город уже за его стенами. Каждый день цитадели в первое время её существования был полон опасности и героизма. С отступлением границ от Тулы далеко на юг большее значение приобретала не военная, а мирная деятельность горожан. Необычна для Руси 16 века очередность постройки Тульского кремля и города вокруг него. Другие каменные крепости того времени, например, Московский, Новгородский кремль, возводились на территории уже существовавших городов. Что касается Тулы, то здесь кремль строился на незаселённом и пустынном левом берегу реки Упы.

Как и в других русских городах XVI - XVII веков, кремль в Туле являлся административным, военным и культурным центром округа. Здесь находились главные храмы города, административные здания, осадные дворы. Надёжные кремлёвские стены служили хорошей защитой для окрестного населения. Очень скоро вокруг главной крепости полукольцом разросся посад, где жил торговый и ремесленный люд. Посад имел собственные линии укреплений.

В писцовой книге от 1587 года, в которую заносилось только мужское население города, значится 882 человека. Кузнецы, гончары, плотники. Из них 202 - ратные люди. Город продолжал быть воином, но постепенно становился и тружеником.

К концу XVI века возникла необходимость создать оборонительные сооружения и для защиты этих районов. Тогда были устроены дерево-земляные укрепления, протяженностью около трёх с половиной километров и оградившие площадь почти в шестьдесят гектаров.

### **Башни**

Всё же главная огневая мощь кремля была сосредоточена в его башнях. В Тульском кремле их девять. Все они разные, но каждая из них настоящая крепость. Башни, стоящие в углах кремля, круглые и глухие, их четыре. Ещё 4 башни квадратные, проездные, которые отличаются от глухих башен устройством проездов, закрывающихся мощными дубовыми воротами и железными решётками.

Внутри башни разделены на 3-4 боевых этажа. Между ними устроены лестницы, которые связывают этажи и выводят на «боевой ход». Нижние этажи служили хранилищем пороха и каменных ядер. Башни завершаются

островерхими деревянными крышами – **шатрами**. Название башни отражает её расположение или назначение. Например:

- **Спасская башня** – круглая, глухая, угловая

Спасская башня получила своё название по Спасо-Преображенской церкви. Со Спасской башни не только стреляли, на ней висел колокол и постоянно находился часовой. Его тревожный звон, разносясь далеко по городу, колокола извещал о появлении вражеского войска.. На башне вспыхивали сигнальные огни, на крепостных стенах залегали воины. Жители вооружались, кто копьём, кто дубинками. Готовили котлы с кипящей смолой.

- **Башня Одоевских ворот** – квадратная, проездная.

Названа так потому, что через неё шла дорога на Одоев – городок Тульской области. Сейчас это проспект Ленина. Эта башня отличается от других: верх её завершает шпиль. На нём

установлен герб нашего города. Сейчас ворота башни – единственный вход в кремль.

- **Никитская башня** – круглая глухая, угловая.

Своё название получила из-за места нахождения, т. к. этот район тогда носил название «Никицкий конец». Это самая зловещая башня. В её подвалах была тюрьма . Здесь пытали тех, кто вызывал подозрение у царских властей..

- **Башня Ивановских ворот** – квадратная, проездная.

Около башни Ивановских ворот внутри кремля в стене находится арочный проём.

Через него можно было попасть на внутреннюю лестницу, выводящую на «боевой ход» стены.

- **Ивановская башня** – круглая, глухая, угловая.

Самая красивая из всех башен кремля. Раньше называлась Тайницкой. Почему она так

называлась? Что за тайник в ней был? Без постоянного пополнения запасов воды ни одна , даже самая мощная крепость не могла бы выдержать длительной осады. Из подвала Тайницкой башни шёл к реке Упе подземный ход – тайник, обложенный дубовым срубом. Но ещё 300 лет назад сруб сгнил и обвалился, поэтому проникнуть через этот тайник к реке в наши дни уже невозможно.

- **Башня На погребу** – квадратная, глухая неугловая.

Это единственная квадратная башня из пяти глухих. Под башней находился погреб с

оружием и порохом. Отсюда её название.

- **Башня Водяных ворот** – квадратная, проездная.

Через башню Водяных ворот по праздникам верующие люди шли крестным ходом из

кремля к реке Упе, к воде, поэтому она получила такое название.

- **Наугольная башня** - круглая, глухая, угловая .

Эта башня во многом похожа на Ивановскую (Тайницкую) башню. Называлась она

«Наугольная к реке», так как здесь кремль несколько ближе подходил к Упе. Сейчас эта башня осталась единственной неотреставрированной: у неё нет перекрытия и шатра и разрушена нижняя часть.

- **Башня Пятницких ворот** – квадратная, проездная.

Название своё башня получила по Пятницкой церкви, стоявшей на улице

Металлистов. Раньше и она называлась Пятницкой. Это была торговая улица. А покровительницу торговли издавна считали святой Параскеву Пятницу. В башне Пятницких ворот хранилось оружие.

На территории кремля находятся два храма – Успенский и Богоявленский. Что такое храм? Храм – это здание, в котором собираются верующие для того, чтобы молиться богу. Храмы отличаются от обычных зданий: на крыше у них купола. Рядом с храмом строили колокольни.

**Успенский** храм называется собором. Собор – это главный храм, куда собирается множество верующих, и службы здесь проводят главные священнослужители. В Успенском соборе 5 куполов. Внутри стены расписаны очень красивой росписью. 36 мастеров из Ярославля, Калуги и Тулы расписывали стены. Сегодня это действующий собор и в нём проходят службы.

**Богоявленский собор** был выстроен в память воинов-туляков, погибших в Отечественной войне 1812 года. Он очень похож на храм Христа-Спасителя в Москве, но меньших размеров. Когда-то собор был пятиглавым, но утратил 4 маленькие главки. Сегодня лишь на старых фотографиях можно увидеть , как

выглядел собор первоначально. В 1989 году в здании разместился известный всему миру Музей оружия. Сейчас на берегу Упы строится новое здание для музея.

Тульский кремль — одно из древнейших сооружений Тулы. За свою долгую историю он много чего пережил — осады, войны, разрушения. В настоящее время на территории кремля продолжается реставрация. Но уже сейчас он приведен в порядок и гулять по нему — одно удовольствие.

Отреставрированы кремлевские стены и башни, возвращен первоначальный облик Успенскому собору, восстановлена колокольня, а внутри разбит парк .

В 2020 году Тульскому кремлю исполнится 500 лет. Подготовка к празднованию этой без преувеличения эпохальной даты ведется уже сегодня. Причем, согласно Указу Президента России Владимира Путина от 10 ноября 2016 года, торжества будут проходить в масштабах всей страны.

Спасибо за внимание!